

ИСТОРИЯ КНЯЖЕСТВА ПСКОВСКАГО ,

Съ

ПРИСОВОКУПЛЕНИЕМЪ ПЛАНА

ГОРОДА ПСКОВА .

ЧАСТЬ III .



КІЕВЪ .

Въ Типографіи Кіево-
Печерской Лавры .
1851 года .

Июль 28, 1851 года.

Печатанъ дозволенія .

Профессоръ, Цензоръ и Касалеръ

Манъ Спесиресь .

ИСТОРИИ

КНЯЖЕСТВА ПСКОВСКАГО

ЧАСТЬ ТРЕТЬЯ,

СОДЕРЖАЩАЯ

ИСТОРИЮ ПСКОВСКОЙ ЦЕРКОВНОЙ

ИЕРАРХИИ.

СОДЕРЖАНИЕ
ТРЕТЬЕЙ ЧАСТИ
Истории
КНЯЖЕСТВА ПСКОВСКАГО

	Страни.
1. Общая История Церковной Епархии Княжества Псковского	1.
2. Исторический Списокъ Пресвятыхъ Архіереевъ Псковскихъ.	54 .
3. Хронологический Списокъ Псковскихъ Угодниковъ Божиихъ, издревле во Псковѣ почитаемыхъ, и изъ коихъ иные внесены уже Россійскою Церковью и въ Мѣсяцесловы Церковные, иныхъ памяти проводившися только въ Церквахъ при гробахъ ихъ, а иные вписаны только во Псковские Синодики Церковные .	74 .
4. Исторический Списокъ Монастырей Псковской Епархии, доныне существующихъ. . . .	82 .
5. Хронологический Списокъ управдненныхъ Псковской Епархии Монастырей, по извѣстію въ Лѣтописяхъ и въ разныхъ спарахъ Грамматахъ, о ихъ	

построеніи, или другихъ какихъ случаихъ до нихъ касающихся	117.
6 . Хронологический Списокъ древ- нихъ Псковскихъ Церквей, упоминаемыхъ въ Лѣтописяхъ и старыхъ Грамматикахъ	134.
7 . Списокъ нынѣ находящихся въ городѣ Псковѣ Соборовъ и Церквей Штатныхъ, при- писныхъ и упраздненныхъ	147.
8 . Общая вѣдомость о Церквяхъ Псковской Епархіи въ нынѣш- немъ состояніи	151.
9 . Разныя Надписи.	152.
10. Планъ Гробницъ подъ Каѳед- ральнымъ Троицкимъ Собо- ромъ	167.
11 . Роспись, въ какіе именно дни, или числа и къ какимъ Цер- квамъ въ Губернскомъ Городѣ Псковѣ установлены Крест- ные Ходы	168.

До просвѣщенія Христіанскою Вѣрою,
Славяне Псковской Обласши какое имѣ-
ли Богопознаніе и Богопочитаніе , о
тномъ не дошло до насъ никакихъ Исто-
рическихъ извѣстій . Но по сродству
ихъ племени съ Новгородскимъ, мож-
но заключать , что они тѣхъ же по-
читали боговъ , какихъ Новгородцы :
а свѣты Христіанскія Вѣры явился въ
сихъ спранахъ со временемъ Великія Княги-
ни Ольги , около половины того вѣка.
Жизнеописатель ея сказуетъ , что
,,она по крещеніи своею пойде въ Вели-
кій Новградъ и въ прочіе грады Держа-
вы своея и всюду , елико можаше , при-
вождаше людей ко Христовой Вѣрѣ
, и сокрушаще идолы; на мѣстѣ же ихъ
, поставляше честные Кресты , опъ нихъ
, же попомъ многи знаменія и чудеса
, содѣловахуся во увѣреніе невѣрныхъ .
,,Пріиде же и во отпечество свое , въ
, немъ же родися, въ весь Выбутскую ,
, и поучи тамо сродныя себѣ люди по-
, знанію Бога. Егда же во спранѣ той
, пріиде къ берегу рѣки , глаголемъй
, Великой , опъ юга къ сѣверу шекущей ,

,,и бысть пропиву того мѣста, идѣ-
,,же въ рѣку Великую иная рѣка оиъ
,,востока текущая, Пскова нарицаемая,
,,виадаешь (бяше же тогда на мѣстѣхъ
,,оныхъ лѣсъ великъ и дубравы многи),
,,видѣ обонь - полъ рѣки отъ востока
,,при пресвѣтлія лучи съ небесе на
,,шо мѣсто сходящія и осіявающія ;
,,не тою же сама Святая той чуд-
,,ній свѣтъ видѣ, но и вси съ нею
,,бывши. И возрадовася блаженная вель-
,,ми и благодари Бога о преславномъ
,,шомъ видѣніи, еже предзнаменование
,,ей просвѣщеніе благодатію Божію
,,той спраны. И обращився къ своему
,,Синклишу, пророчеспѣвова, глаголя: ра-
,,зумно вамъ да будешъ, яко изволеніемъ
,,Божіимъ на семъ мѣстѣ, присіятель-
,,ными лучами осіяаемъ, имашъ
,,быти Церковь Пресвятаго Живоначаль-
,,наго Троицы и градъ великъ и славенъ
,,и во всемъ изобиленъ имашъ создані-
,,ся. То рекши, помолися довольно къ
,,Богу и Крестѣ шамо постави. Есть
,,же и донынѣ Храмъ молитvenный на
,,шомъ мѣстѣ, на немъ же водрузи-
,,Крестъ Ольга Святая. Обыедши же
,,многіе Россійскіе грады ироновѣдница
,,Хриспова, возвратися въ Кіевъ, и
,,многая въ немъ благая о Бозѣ содѣ-
,,ловаше. Аще бо въ невѣріи бывши,
,,исполнена бяше дѣль добрыхъ, қоль-
,,ми паче Вѣрою Святою просвѣшившеся,

, украшающеся всякими добродѣтельми ,
,, ищащи добръ угодиши новопознан-
,, ному Бегу, создателю и просвѣтишему
,, своему. Воспомянувъ же о видѣніи ономъ,
,, еже видѣ при рѣцѣ *Псковѣ*, послаша
,, злаша и сребра много на созданіе Церк-
,, ви. Троицѣ Святѣй и повелѣ при ней
,, людемъ населяшися ; и не въ долгомъ
,, времени бысть градъ великъ *Псковѣ*,
,, опъ рѣки *Псковы* нарицаемый, и про-
,, славлящеся въ немъ имя Пресвятыя
,, Троицы .,, Смотри . Четь - Минею подѣ-
гисломъ 11го *Июля* (*).

Поелику же крещеніе Великія Княгини
Ольги по Лѣтописи Преподобнаго Нес-
пора полагается въ 955мъ году, а по за-
пискамъ современника ей, Константино-
польскаго Императора Константина
Багрянороднаго (по сличенію означен-
наго у него Индикта 4 съ вруцелѣ-
шіемъ) въ 946 либо 957 году ; что
прибытие ея во Псковъ и пророчество
могло полагать спустя нѣсколько вре-
мени послѣ контораго - нибудь изъ по-
мянутыхъ годовъ . Мѣстомъ , гдѣ ви-
дѣла она при лука въ небеси , почи-
шающеся что самое , на конторомъ до
нынѣ споинтъ такъ именуемая *Ольгина*

(*) По подобію Ольгина Креста были Кресты и въ
другихъ мѣстахъ подъ названіемъ *Ольгиныхъ* , какъ
что въ Кіевѣ и у Николы на Наровѣ . См . Истории
Росс , Государства юнь X , Прилѣч , сущ . 50 ,

Часовня съ колодеземъ, на лѣвомъ берегу рѣки Великія, противу Псковской Крѣпости; а дубовый Крестъ ея шамъ во-друженный сохранялся въ Каѳедральномъ Троицкомъ Соборѣ; но въ 1509 году вмѣстѣ съ Церковю сгорѣлъ, какъ свидѣтельствуетъ надпись на яблокѣ подъ находящимся донынѣ въ Соборѣ Крестомъ, устроеннымъ поюже мѣрою и тѣмъ же образомъ въ 1623 году. Въ Статейныхъ Спискахъ о договорѣ Ру-сихъ пословъ со Шведскими 1585 года, назначающемся Ольгинъ Крестъ на Наровѣ у Николы урочищемъ этого договора; а въ Лѣтописяхъ еще упоминается Ольги-на Гора близъ Пскова. Смотр. Древ. Россійск. Вивліофику изд. 2. Част. XII, страницу 64.

Впрочемъ положенные блаженною Ольгою сіи начатки Христіанскія Вѣры оипносишь должно преимущественно можешъ бысть къ одному шокмо новооснованному городу Пскову: а про-свѣщеніе всей Псковской Области при-надлежишъ уже внуку, Ольгину, Вели-кому Князю Владимиру Святославичу, крестившему съ дѣтьми, Боярами и Кіевскимъ народомъ въ 988 году и вскорѣ потомъ крестившему народъ Новгородскій и другихъ Областей. Сей Великій Князь потомъ раздѣливъ Рос-сію всю на Удѣльные Княжества дѣтьмъ своимъ; въ числѣ коихъ Псковское Кия-

жество дано было сыну, или племяннику его Судиславу, по сказанію Степенной Книги, заповѣдалъ всѣмъ имъ, съ совѣта Епископовъ своихъ поганыя на Вѣрѣ обращати, и требища идолъскія разоряти и всяко негестіе изтребляти и Церкви Божія воздвигати. А Синопсисъ Киевскій прибавляетъ, что онъ послалъ съ ними и Священники, заповѣдая имъ, аки отецъ сыномъ своимъ, да всякѣ отъ нихъ во своемъ Княженіи тщится Вѣры Христіанскія чити и люди крестити во имя Отца и Сына и Святаго Духа; Законъ же Господень и Благотворѣніе невреждено и непорочно хранити, а скверныя кумиры и капища ихъ бѣсовскія разоряти и до основанія искоренять; всякія же Сатанинскія дѣйствія яко древнюю злобу въ новой благодати изтребляти и игралища законопреступная сонмища испразднѣти и отнюдь отметати.

Въ 992^{мъ} году Киевскій Митрополишъ Леонтий раздѣлилъ всю Россію сперва на четыре, попомъ на шесть Епархій; а попомъ изъ 12 Удѣльныхъ Княженій, учрежденныхъ Владиміромъ, въ каждую Епархію доспалось по два Княжества, и между ими Новгородское и Псковское одному Епископу. Сіи Епископы доверили крещеніе всей Россійской Державы, и, какъ гласитъ оспашокъ таинственное называемой Іоакимовой Лѣтописи у Тар-

тищева въ Історіи пом'щеній, обѣзжая по земли сѣ Вельможи и вои Владимиrowыи, чгаку людѣ и креїцаху всюду стами и тысячами, колико гдѣ прилучися, аще людів нееврніи вельми о томѣ скорбяжу и роптаху, но отрицатися вовсѣ ради не сливаху.

Судя по примѣрамъ долго еще и послѣ введенія Христіанства въ Новгородской и другихъ Славено-Рускихъ Областяхъ скрывавшихся идолопоклонническихъ суевѣрій, можно заключать, что и во Псковской Области проспой народъ, особливо по волоспямъ, не вдругъ опрещенъ былъ отъ оныхъ. Изъ одного посланія *Памфилы*, Игумена Псковскаго Елизарьева Монастыря, писанаго въ 1505 году къ Великоніжескому Псковскому Намѣстнику Князю *Дмитрию Владимировичу Ростовскому*, видно, что и тогда даже упрекалъ онъ его и всѣхъ Псковскихъ Начальниковъ за опущеніе народу производиши 24 Іюня и въ другіе дни безчинныя нѣкоторыя празднества, отъ язычесства во Псковской Области оставшіяся. *Макарій*, Архіеписконъ Новгородскій и Псковскій, узнавъ такъже, что въ принадлежавшихъ Новгородской и Псковской Области приморскихъ Чудяхъ, обращенныхъ уже въ Христіанство, многіе языческіе обряды оставались еще въ народѣ, посыпалъ къ тамошнимъ Монастырскимъ Насшоятелямъ

и всему Духовенству окружную граммату въ 1534 году съ увѣщаніемъ, что бы прекращашь сіи суевѣрія, разоряя, сожигая и испребляя ихъ языческія мольбища . Такую же увѣщательную граммату посыпалъ къ нимъ въ 1548 году и преемникъ Макаріевъ, Новгородскій Архіепископъ Феодосій , о чёмъ ниже подробнѣе сказано будешь . Но съ другой стороны Лѣтописи и самыя сіи грамматы доказываютъ, что Псковскіе Князья и Духовенство съ первыхъ временъ своего Христіанства спарадились не только въ своемъ народѣ, но и въ сосѣднихъ язычникахъ распространить Христіансскую Вѣру, и по крайней мѣрѣ основать у нихъ многія Церкви и Монастыри . Великій Князь Ярославъ Владимировичъ, въ тоюже году построившій у Еспляндскихъ Чудей на рѣкѣ Амовжѣ или Ембахѣ городъ Юрьевъ, нынѣшній Дерптъ, тогда же создалъ памъ и Церкви во имя Свяшаго Николая и Великомученика Георгія, а последнюю въ 1234 году великолѣпно вновь перестроилъ Князь Святославъ Всеволодовичъ . Гадебушъ въ своей Исторіи города сего, изъ Лифляндскихъ Лѣтописей пишетъ, что въ 1209 году Новгородскій и Псковскій Князь Мстиславъ, ходившій съ войскомъ въ Унганию подъ городъ Медвежью Голову (Одемпе) и по осьмидневной осадѣ утишаемъ у города воды и єстѣнныхъ

припасовъ принудившій онъій къ сдачѣ; помирился на томъ условіи, чтобы сверхъ заплаты дани 400 марковъ, нѣкошорые изъ гражданъ приняли Святое Крещеніе по обряду Греческой Церкви, и обѣщалъ имъ прислать своихъ Священниковъ для распространенія между ими Вѣры Христіанской. Но по опшествіи предупредили сіе ёго намѣреніе прибывшіе изъ Риги Кашолицкіе Монахи, которые обратили ихъ въ свое исповѣданіе, хотя и не искренно: Ибо въ 1211 году, когда Россійскія войска опять пришли въ Еспландію, то Саккалане и Унганийцы, соединясь подъ предводителемъ Лембита Саккальского, убили и Кашолицкаго Священника, присланнаго въ Феллинъ изъ Риги Епископомъ Дитрихомъ для проповѣди Евангелия. Впрочемъ Россіяне имѣли терпимости даже языческой вѣры Лифляндцевъ и Еспландцевъ, больше, нежели Сѣверные Кашолики и наипаче Шведы, мечь распроспрашивши у нихъ Христіанство. Рускіе Князья долго довольствовались однимъ шолько повиновеніемъ сихъ сосѣдей и одни шолько Юрьевскіе и окружные ихъ Чуди со временемъ еще Великаго Князя Ярослава Владимиrowита плашили дань Псковскому Троицкому Собору, сверхъ Великокняжеской. Даже когда Юрьевъ завладѣнъ уже былъ съ 1223 года Лифляндскими

Рыцарями, то, по сказанію Гіерна, Лифляндскаго Лѣтописиша, все еще Область сія продолжала ежегодно присыпать Собору медъ и воскъ. Геллсб, по увѣренію Гаускихъ крестьянъ, такъ же пишеть, что они ежегодно доставляли во Псковъ пять пудъ меду. Въ самомъ Юрьевѣ оспавалась и послѣ того при купеческой Русской слободѣ Грекороссійская Церковь, а Псковскіе, и послѣ Великіе Князья Московскіе, принявши подъ свое покровительство Псковъ, при всѣхъ договорахъ съ Лифляндцами, и наконецъ со Стефаномъ Баториемъ, Королемъ Польскимъ, уступая ему Юрьевъ, ни за что не соглашались отступиться отъ вышеупомянутой древней дани. Жившіе не только въ Юрьевѣ, но въ Нарвѣ и въ другихъ Лифляндскихъ и Еспландскихъ городахъ Новгородскіе и Псковскіе купцы всегда также пользовались правомъ имѣть тамъ и Рускія Церкви. А Псковскій бывшій Князь Ярославъ Владимиrowичъ, оставилъ Псковъ, перешедшій къ Лифляндцамъ, по сказанію Арнданта, въ завѣщаніи своемъ 1245 года на содержаніе Юрьевской Церкви отказалъ половину своего наследства. Лифляндскіе Историки думаюшъ, что сей вкладъ относился къ Юрьевскому Католицкому костелу, потому что якобы Ярославъ обратился въ Католицкое исповѣданіе. Но наши Лѣтописи не говоряшъ сего

и и впътъ нужды предполагашъ сіе, когда сущеспвовала шамъ и Руская Церковь, коей отъ Каптоликовъ не было упѣсненія. Одинъ только примѣръ упоминаешся во Псковопечерской Лѣшописи, что Юрьевскіе Каптолики въ 1472 году Генваря 8 Рускаго Священника съ 72 Христіанами утопили въ рѣкѣ Амовжѣ за споры съ ними о Вѣрѣ. Но и тогда пѣла некоторыхъ изъ нихъ Рускіе Православные безпрепятствено погребли въ Юрьевѣ же близъ своей Церкви. А когда въ Ригѣ, Ревель и Юрьевъ Лифляндцы, по обращеніи своемъ уже въ Протестантство, начали ругаться Россійскимъ Церквамъ и Духовенству; то, какъ пишетъ *Арндтѣ*, Великій Князь *Василій Ивановичъ* въ 1525 году обѣявилъ имъ, что хотя Императоръ и Папа терпѧть оскорблениe у нихъ своему Духовенству: но онъ не потерпишъ сего по своей Вѣрѣ, и по испеченіи мирнаго договора обѣявитъ за то Лифляндцамъ войну. По сказанію ввишеупомянутой Лѣшописи Псковопечерского Монастыря, Игуменъ онаго *Корнилій* съ 1529 по 1570 годъ настоятельствовавшій, обратилъ къ Православной Вѣрѣ и крестилъ со съдніихъ Печерскому Монастырю Лифляндскихъ Чудѣй *Новаегородка* (*Нейгаузена*) и учредилъ у нихъ на Агиревѣ Троицкую, а на Топинѣ Рождѣспвенскую Церковь и Церковные Причпзы. Въ Си-